TIPO DI MANO: « KQ3 DICHIARANTE
fianco pericoloso ¥ 653 SUD
dal corso + + K2 POSIZIONE:
di1 Enzo Riolo L L
« Ko6542
&« J10954 “« A2
v 1084 o v J972
* Q75 * 986
« 010 &  JORT
N E ] O &« K76 CONTRATTO
- - | 1sa | P 3sa giocato da Sud
3sa| P | P | p || Y AR s
+ AJI1043 ATTACCO
& A3 J di & Ovest
Nord QQ di1 &
per AdiEste .......2d1i &

Si1 prende al 3° giro la continuazione a # accorgendosi cosi del doubleton di EST.
Sud pud contare su 1 &, 3 v 2 ¢ ¢ 2 &; dalle # pud ricavare la nona presa (anche se
dovesse perderne una), ma dovra evitare assolutamente che prenda Ovest.

Pertanto, s1 entra in mano a ¥ e s1 fa girare 1l J di #+ impassando la Q di # di1 Ovest, ci0o
al fine di1 evitare la presa di1 Owvest che con le sue « buone batterebbe 1l contratto.

IL. MOVIMENTO CORRETTO DI UN COLORE NON DIPENDE SOLO DALLE
CARTE CONTENUTE, MA ANCHE DA QUANTE PRESE SI VOGLIONO FARE
E DA QUALE AVVERSARIO PUO' FARE PRESA.




TIPO DI MANO: s KIJ2 DICHIARANTE ‘
fianco pericoloso v J72 SUD
dal corso ¢ e AJ109 POSIZIONE:
di Marina Causa e
& 1085
& QIl104 N & A9753
v 10985 v 63
+ 8764 o E o+ k32
& K6 S & 732
N E S O & B6 CONTRATTO
- - le | P 3SA giocato da Nord
le P 2w P M ARQ4 g
3sa P P + Q5 ATTACCO
& AQJ9%4 3 di & Est

Nord ha da scegliere tra due colori quasi 1identici: sia Fiorn che Quadri mancano solo

del Re. Le Fiori, quinte, potrebbero dare 4 o 5 prese a seconda di dove sia 1l Re: le

Quadn potranno darne 3 oppure 4. Eppure, dopo l'attacco a Picche la scelta deve

cadere sulle Quadri. Il motivo? la sopravvivenza del Fante di Picche come baluardo

contro 1l colore avversario! Il ragionamento € presto fatto:

= impasse a Quadri. Se riesce, tutto O. K, se fallisce... nessun problema: prendera
Est, che nulla puo fare di male al Fante secondo di Picche. Se vuole si1 incassa 1l
Re, se cambia gioco Nord ha 9 prese comunque a disposizione.

= 1mpasse a Fiori. Se riesce, tutto O. K... ma se fallisce (Re in Ovest) 1l ritorno a
Picche da parte di costuil rappresenterebbe una Waterloo.

LA NECESSITA' DI PROTEGGERE UN ONORE RICHIEDE A VOLTE DI
SCEGLIERE UN COLORE DI AFFRANCAMENTO MENO CONVENIENTE DI
UN ALTRO (DAL PUNTO DI VISTA DELLE PRESE POSSIBILI) MA PIU'
SICURO, IN QUANTO EVITA DI METTERE IN MANO L'AVVERSARIO
PERICOLOSO.




Board 5 A& A10642 S O N E
Dich. Nord v J982 P 1e
¢ 965 P 2% P 2
& 5 P 3NT P P
A& KQ5 a 8 P
v K73 v AQ6
¢ 108 ¢ AQJ432

% AQ1087 % J93 Ovest vince la presa sul J di
& J973 Sud, e deduce che l'asso e il
Contratto: v 1054 Attacco: | 10 sono in Nord: se Sud
3NT(0) + K7 26 | Gochera picche e Ia difess

& K742 incassera almeno 4 prese.

Sud € l'avversario pericoloso. Quale impasse fare, tra quadri e fiori? Bisogna tentare
l'impasse a fiori, perché se anche andasse male (prende Nord) il Ka resterebbe
protetto, e 4 prese a fiori bastano comunque per arrivare a9 (1 s, 3v, 1¢ e 4%) Quindi:
cuori al morto e fiori impasse, usando il J per poterlo ripetere qualora andasse bene, e
riprovandoci con il 9.

= QUANDO AVETE MOLTE EQUIVALENTI USATELE PER FAR LEVA SULL’ONORE CHE VOLETE
CATTURARE: NON SARETE COSTRETTI A USARE INGRESSI LATERALI.



Board 6
Dich. Est

K7
J1096
QJ10
QJ95

P o € >

Contratto:
3NT (N)

A653
AK74

3 o € >

o & € D>

AKQ72

J10985

84
K74

1083

Attacco:

Ja

S O N E
P

P P INT P
2 P 2¢ P
v P 2NT P
3NT P P P

Sud prende informazioni per
sapere quale sia la miglior
manche: dopo aver fatto
Stayman presenta le sue
cuori, ma Nord (che non
deve decidere il contratto,
ma solo dire se ha fit 0 no)

mostra di averne solo 2, e la conclusione € 3NT. Il giocante dopo I'attacco ha 8 vincenti;
per mettere insieme 9 prese ha bisogno di fare almeno 4 prese a cuori. Se Nord
ingordamente incassa AKQ, fara 5 prese se le trova 3/3 (la probabilita € solo del 36%!),
ma se sono 4/2 andra sotto, perché la quarta cuori si affranchera ma non ci sono
ingressi per incassarla. La soluzione & semplice: colpo in bianco a cuori al primo giro.

Con questa manovra fara 4 prese anche se il colore e 4-2.

=»UN COLPO IN BIANCO PUO ESSERE NECESSARIO ANCHE QUANDO NEL COLORE ABBIAMO AKQ



Board 7
Dich. Sud

Q9753
J43
984
87

3 o <€ >

Contratto:
3NT (S)

e o € >

A
v
¢

ok

108
K82
QJ1076
A96

A65
AQ7
K32

KQ42

e o € >

KJ4
10965
A5
J1033

Attacco:
34

S O N E
i« P 1e¢ P
INT P 3NT P
P P

Est deve giocare la piu alta
(K e J non sono affatto
equivalenti) e, se rimane in
presa, proseguire con il J.
Sud conta 7 prese, anche
se le fiori fossero divise non
arrivera mai a 9 senza
affrontare le quadri.

Con le picche 4-4 non ci sarebbero problemi, ma se sono 5-3 e chi ha 5 carte ha anche
'’A ¢ non ci sara nulla da fare. Una precauzione pero € doverosa e non costa nulla: Sud
aspetta a prendere al terzo giro. In questo modo si garantisce il successo se 'A¢ & in
mano all’'avversario che ha solo 3 carte di picche; avendole terminate — grazie alla
doppia lisciata — Est andra in presa ma il contratto non potra essere battuto.
=»ASPETTARE A PRENDERE SERVE A TAGLIARE | COLLEGAMENTI DEL COLORE AVVERSARIO. IN
QUESTA OTTICA, A SENZA, UN FERMO DI AXX E MEGLIO DI AX (O SECCO)



